

蘇俄動態述評

人 燕

年去經濟發展實績

一月

五日蘇俄農業部長

品工業部門言，食用肉類生產較前年減一·一%，其中加工品減一六%，乳製品減一%，砂糖減一%，植物油減一七%。

曾就一九七六年蘇俄農業生產透露若干數字，十七日蘇俄部長會議，二十一日蘇俄中央統計局，亦先後就同年蘇俄國民經濟發展實績，發表若干統計，茲綜合報導分析如左：

一九七六年蘇俄工礦業總生產成長率預定目標爲四·三%，乃有史以來（除第二次大戰期間）計劃目標之最低者，實際成長率四·八%（生產資料五·五%，消費資料三%），超指標〇·五%，然較一九七五年成長率七·五%，仍低落甚多。工礦業勞動生產率成長三·三%，較計劃目標低〇·一%。

在工礦生產部門中，未達成生產目標者，計有煤炭（七億一、二〇〇萬噸，較目標少三〇〇萬噸）、粗鋼（一億四、五〇〇萬噸，少二〇〇萬噸）、鋼管（一、六八〇萬噸，少二三〇萬噸）、化學肥料（九、二三〇萬噸，少二〇〇萬噸）、水泥（一億二、四〇〇萬噸，少二〇〇萬噸）。其他如農藥計劃目標增五%，實際增四%。就食

待遇增六%，而原定目標爲五%。勞動生產率成長鈍化，而工資提高，加以去年底發表非生產部門的報酬提高一八%，其潛在的通貨膨脹因素必將增加。

苦惱的物價問題

國家價格委員會蘇俄

該項措施業經於一月五日發表，其中有部分衣料、人造皮革製鞋、家庭電器用品、醫藥品等十五項價格降低；毛毯地氈、絲織品、玻璃器皿、服裝工資、特別裝訂書籍等價格則予提高。以上均自一月五日起實施。另有計程車費、航空及海上客運費的調整，則自四月一日起實施。

各類物價調整率不同。就中降低價格者，計：編織衣物、汗衫類、女鞋等，減價一〇—一五%；藥品五%，家庭用冰箱平均一二%，電動吸塵器一五%；各種帶式錄音機二〇%，電視機一七%，電鬚刀二〇%等。按蘇俄此等物品價格一向高於國際價格，降低後並不特別便宜。

至於漲價部份，除計程車費增一〇%，國內航空廢除單一票價、改設等級、平均上漲二〇%外，其他物價調整幅度多未公布。

蘇俄共產政權實行低工資政策，零售物價亦屬公定，不能輕易調整，以免影響人民最低生活。

過去三十年來（一九四〇—一九七五），工資、燃料、材料上漲，使生產成本平均增高三二%

農業方面，穀物收穫二億二、四〇〇萬噸，破一九七三年之紀錄，爲有史以來之最高，超過第十個五年計劃之每年平均指標（二億二、〇〇〇萬噸）。葵花子收穫五二〇萬噸，超過前年產量。馬鈴薯收穫八、五一〇萬噸，較計劃目標少三四〇萬噸，製糖用甜菜收穫八、五〇〇萬噸，少三〇〇萬噸。又畜產部門，其成長則出現負數，如肉類宰殺重量負一二·五%，牛乳負二·三%

%，鷄卵負四·五%，羊毛負七%。

住宅建築總面積一億八五〇萬平方公尺，較預定目標少二五〇萬平方公尺。

國民所得增長五%，較計劃目標低〇·四%

。個人平均實質所得按計劃達成三·七%的成長目標，但仍較前年之四·二%爲低。

對外貿易總額成長一〇%，較前年之二六%。（對外貿易部發表統計爲二八·一%），有顯著鈍化現象。

另一方面，工人及其他從業員平均月酬增三·六%。而原定目標爲一·七%。集體農莊農民

，但零售價格多未調整，致國家每年補助物價數額，計：食品部分一九〇億盧布、住宅方面五〇億盧布、兒童用品八億盧布。且為宣傳計，蘇俄共黨中央及部長會議於去年十二月廿八日在「真理報」公布，將非生產部門及西伯利亞邊遠地區的勞動者三、一〇〇萬人的工資，平均提高一八%，因此政府又須於國家預算中，增列七〇億盧布支出。

蘇俄過去以低價收購農產品，剝削農民以穩定生活必需品的供應，致使農民生產情緒低落，農業危機嚴重。布里茲涅夫政權不得不提高農民收入，以鼓勵農業增產，但又不能提高零售物價，轉嫁負擔於城市消費者，遂使國家財政陷於困難。又鑒於黑魯曉夫因提高基本食品價格，招致人民不滿，成為其垮台原因之一。去歲波蘭因提高肉類價格而引起人民暴動。以是布里茲涅夫政權異常慎重，於調整物價當日（一月五日），由國家價格委員會主席格魯希柯夫在「真理報」對食品等類價格特加解釋，但結果對麵包、牛乳、肉類等食品及房租，仍不敢驟加調整。因之，其財政困難，也就無法解消。

去年
對歐的經濟侵略終，OPEC對石油輸出，採兩價決定，致價格上升幅度不大，蘇俄頗感失望，傳曾擬邀集若干產油國家另成立組織，俾作價格壟斷，惟經蘇俄否認。然現今蘇俄經濟成長

鈍化，財政困難，外債達百數十億美元，如石油漲價，蘇俄當可增加一大筆收入。

石油為東歐各國（除羅馬尼亞）最重要的進口商品，其石油供應主要來自蘇俄。一九七五年一年間，匈牙利、東德、捷克、波蘭、保加利亞共輸入蘇俄石油六、三〇〇萬噸以上。捷克表面上支持石油戰爭，聲言「OPEC各國的行動，是對超國家獨占體制的勇敢鬥爭，價格上漲可補救產油國購買力的低下，使其對開發中國家的援助成為可能，因此這種鬥爭是必要的」。這是共產政權的官式立場，但其經濟主管當局却暗暗大喊「吃不消」！其他東歐國家一復如是。

按「經濟互助委員會」會員國相互貿易價格，每五年修訂一次，因蘇俄欲提高石油價格，乃倡議自一九七五年起改為每年修訂一次，同年起蘇俄輸往東歐的石油價格提高一三〇%，一九七六年再提高八%。據匈牙利電台廣播，去年蘇俄石油價格為每噸四〇盧布，今年提高到四九盧布。如是，則蘇俄輸往東歐石油將漲價二二二三。

共產國家計劃經濟體系之一大特點，即為物價穩定。惟公定價格，使市場機能消失，既不能反映生產成本，亦無法反映社會需要。迨燃料、原材料大量漲價後，此一價格制度，亦受衝擊而生動搖。捷克於今年一月一日起調整批發物價，主要動機即在能因應由「東」西輸入原材料尤其

規定此一協定：(1)適用於兩國間超過基本的五年計劃以上的追加貿易；(2)協定所指對象，限定於蘇俄的原油及石油製品、木材、天然纖維；匈牙利的小麥、牛肉等基本農產品；(3)價格適用貿易當時的西方市場價格，以有力的流通貨幣清算；(4)有效期間至一九八〇年止，為期五年之最低貿易額為五〇〇億福林（此為追加貿易額，約當雙方五年基本商約額一〇%）。福林（Forint）為匈牙利貨幣名，一一·七五福林（一美元）。該協定適用西方價格，使用西方通貨，已在「經互會」中獨創一格，當有其深遠影響。然匪「新華社」記者於一月廿五日，列舉種種數字，指稱蘇俄的控制和剝削，給東歐國家的經濟造成嚴重後果。可見，東歐國家在短期內尚難擺脫蘇俄的經濟羈繆。

幕內壓抗

本年

部分知名家、學者以及工人，發表「七七（年）憲章」，當初簽名者二四〇餘人，稍經呼籲，簽名者迅即超過三〇〇人以上。那是反抗蘇俄佔領與控制，號召爭取民主、自由的政治權利的運動，亦即人權運動。

該「憲章」係由捷克知識份子在國內起草，經西方報刊予以發表。最初，捷共機關報「紅色權利報」曾發表社論，以恫嚇口吻聲稱：「違法者必將受到應有的制裁」，對「憲章」內容隻字

不提。嗣因起草人劇作家瓦茨拉夫·哈貝爾（音）等，接受西方通訊社電話訪問，說明簽名運動已獲廣大民眾的支持，捷克當局乃於十二日左右開始採取強硬立場。

一憲章」指摘捷克當局雖然簽署了聯合國的若干決議，以及赫爾辛基歐洲安全合作會議的最後文件，但對於「保障基本人權」一節仍完全無視，對人民採取差別待遇與隔離政策。

爾內斯特等四人，據推測另三人爲劇作家瓦茨拉夫·哈貝爾、新聞記者伊利·雷特勒、前導演法蘭奇克·帕普利切夫。二十日禁止學生集會。二十一日，「七七憲章」發言人之一、前外長海克在其住宅接見記者，指稱捷克「恐怖的共產主義」必將被修正，附加上人性，以接近社會主義的基本概念。同日，捷共總書記胡薩克在該國社會黨大會中演說時，指摘「反現體制的『七七憲章』，不過是反社會主義運動的舊陰謀新形式，對於捷克的情勢不會有任何影響」（傳前捷共第一書記杜布契克及總理切爾尼克均拒絕在「憲章」上簽名）。

運動發言人之海克及哲學家楊·帕特卡，於二十六日發表致捷克政府公開信，質問捷克所批准之聯合國人權宣言是否有效。二十七日，傳捷克政府列入放逐名冊者已有八人，其中包括前外長海克、前國民戰線主席法蘭歇克·克里格爾，在拘禁中的瓦茨拉夫·哈貝爾、路德維克·巴茨里克·伊利·雷特勒、劇作家帕貝爾·柯霍特、前捷共中央書記茲得內克·穆里納爾、前科學院院長米蘭·費貝爾等。惟反抗運動仍在繼續中。

捷克人權運動影響頗鉅，據漢堡消息，一月九日匈牙利作家、哲學家、大學教授等約三十人聯名書致帕貝爾·柯霍特表示支持，聲稱「確信維護公民權及基本人權，乃整個東歐的共同問題」。又波蘭亦正醞釀反抗運動，當局已開始逮捕

「七七憲草」本帶有反蘇性質，對蘇俄佔領東歐，並控制捷克表示憤怒，因此蘇俄「消息報」時予以抨擊。惟蘇俄科學家、諾貝爾和平獎金得主薩哈洛夫，曾託二十六日訪蘇返國的美國律師致函卡特，要求卡特發表官式聲明，表示支持在蘇聯、東歐遭受嚴酷迫害的政治家和宗教家等。不久，其本人亦遭受蘇俄當局迫害。美國新政府既強調道德外交，故曾指責捷克抑壓人權并聲明同情薩哈洛夫，蘇俄「塔斯社」則於二十九日晚，指美國及其他國際團體所為乃反蘇宣傳。

拉攏日韓共黨 美國新政
府登台伊始及共匪政局依然混亂之際，蘇俄正多方拓展「和解」外交，以求本身先站穩腳跟。此項努力，不限於政府與政府的外交，亦應用於黨與黨的關係。蘇共與日共從一九六四年因部分停試條約問題，關係冷淡已達十三年之久。蘇共支持志賀義雄、鈴木市藏另組「日本之聲」全國委員會，設立「日本之聲」電台，出版「日本之聲」機關報，與日共對抗，成爲蘇日共黨「和解」之障礙。本年初，日共副委員長西澤富夫訪蘇，曾與蘇共中央政治局候補委員、中央書記波諾馬廖夫及蘇共中央委員費多賽耶夫於一月二十、二十一日舉行會談。據西澤談稱，蘇共極願與日共改善關係，雖然尚有若干問題存在，但最近將在東京舉行會談，屆時當可有結果。又據悉蘇共總書記布里茲涅夫及日共委員長宮本顯治，或可於年內會晤。至「日本之聲」全國委員會，將於近期召開全國會議，變更組織名稱，其機關報「日本之聲」，已於一月十七日停刊，改出「和平與社會主義」。凡此，均係爲蘇日共黨「和解」鋪路。

北韓首相朴成哲於一月廿四日訪蘇，此乃一九七三年以來北韓首腦訪蘇之首次。朴成哲抵蘇後，迅即與柯錫金展開會談。二十五日，柯錫金在歡迎午宴上，強調蘇俄爲鞏固「緩和」與爭取裁軍，將做出一切努力。他向北韓保證蘇俄將貫徹其支持「朝鮮人民」的方針，並指責外國在南

韓的軍事介入。朴成哲講話則感謝蘇俄在「朝鮮人民」爭取統一和社會主義的鬥爭中所給予的協助，他聲言「人民朝鮮」仍將鞏固同蘇俄的友誼。

美國擬撤退其駐韓部隊，北韓難免蠢然思動，然似不敢單獨冒險。且北韓經濟困難，對外債台高築，亟欲獲得外力援助，朴成哲訪蘇，當與此等問題有關。朴在蘇曾受到布里茲涅夫及柯錫金等相當溫暖的歡迎，但三日會議終了，雙方並未簽訂協定，亦未發表聯合公報，關於經濟援助一節，似尚須繼續商談。今後蘇俄是否藉此對北韓加強驅策，則頗堪注意。

埃及關係趨益冷淡

十八日、十九兩

埃及發生物價暴動。根據警察當局二十二日的統計，暴動中死者七七人，負傷者五六六人。因煽動及主謀而被捕者一、〇六三人，因破壞活動嫌疑被拘者一、二七〇人，僅開羅一地之財物損失，即達數百萬埃及磅，在搜獲文件、宣傳品中，發現「共產主義祕密勞動黨」尚有在開羅市大規模縱火計劃。

二十二日，蘇俄「真理報」揭載埃及暴動新聞，指稱「埃及消費者多於生產者，是靠所謂借款生活，由於採取親西方路線，以致貿易赤字激增」。該報將西方投資的苛刻條件，與蘇俄貸款可以商品償還的蘇俄方式相比，暗示此次因物價

上漲而引起暴動，乃沙達特親西方路線的結果。

暴動發生後，埃及政府立即指出「暴動背後有共產主義者的陰謀在」，並大量逮捕左翼知識份子及共產主義者。一十九日，沙達特總統在與勞動團體幹部會議席上，指稱「蘇俄在擾亂埃及的社會和平。流血鬥爭是蘇俄的基本原則，但我們埃及國民的血中，有信仰心和家族精神在流動，失去了這些，我們就會迷失了將來的道路」。沙達特同時指責以色列、蘇俄和利比亞，對於埃及的暴動會拍手歡迎。

一九七二年夏，埃及曾驅逐蘇俄軍事顧問兩萬人。一九七六年三月，沙達特單方面廢止和蘇俄的友好合作條約。此次物價暴動後，沙達特第一次指名抨擊蘇俄，使雙方業已冷淡的關係勢將更加冷淡。按埃及尚積欠蘇俄六〇一七〇億美元的軍事債務，今後如何處理，現今不得而知。但在國際間，債權國不一定永遠處於有利地位。是蘇俄在中東的外交頹勢，短期間將難有改善希望。

約華聯司令表發

八日

「塔斯社」訊，蘇俄已任命國防部第一副部長、參謀總長庫里柯夫（V. G. Kulikov）大將為華約聯軍總司令，阿加爾柯夫（N. V. Ogarkov）則繼任國防部副部長。

庫里柯夫生於一九二一年，從一九三九年起參加蘇軍，一九四一—四五五年德蘇戰爭期間，曾在白俄羅斯第一戰區、卡列寧及西南等戰區，歷

任排、連、營至旅長等職。一九四七—五〇年任裝甲兵司令。一九五三年畢業於伏龍芝軍事學院，一九五九年畢業於參謀大學。一九五三—五七年任駐東德軍總司令。一九七一年九月任蘇軍參謀總長兼國防部第一副部長。現年五十五歲。渠於一九四二年入黨，為蘇共第廿四、第廿五屆中央委員，且為第七至第九屆最高蘇維埃代表。西方認為庫里柯夫是包在絲手套內的鐵拳，主張要軍隊現代化，就必須具備最新銳兵器的技術知識。他就任總司令後，必將使華約軍具有足與北約軍對抗的質量。

阿加爾柯夫生於一九一四年，一九三八年參加蘇軍。一九四一畢業於軍事工程學院，一九四一—四五年德蘇戰爭期間，擔任團、旅、師工程官。一九四九—五三年任蘇俄遠東軍總參謀長，一九五三—五七年任軍區正副參謀長。一九五九年畢業於參謀大學。一九五九—六年任師長，一九六一—六五年任軍區司令，一九六八年四月任第一副參謀總長（上將）。現接任參謀總長兼國防部副部長（大將）。現年五十九歲。渠於一九四五年入黨。為蘇共廿三屆候補中委，廿四、廿五屆中委，且為第七—九屆最高蘇維埃代表。

庫里柯夫及阿加爾柯夫均尚未滿六十歲，且為參大同學，此二人的新任命，象徵蘇俄軍隊正走上青年化與現代化。